[DOI]10.12315/j.issn.1673-8160.2020.21.048

浅谈从人力资源管理角度构建国有企业和谐劳动关系

丽 冶

(中国石化销售股份有限公司江苏盐城石油分公司,江苏 盐城 214005)

摘 要:我国正处于社会转型和经济增长的关键时期,国有企业作为国家支柱型企业,如何积极预防和妥善处理企业劳资争议,构建和谐劳动关系,维护企业正常经营秩序,已经成为经济发展中不可回避的问题。人力资源是国有企业招纳人才、进行人才管理的重要部门,是构建和谐劳动关系的关键,只有做好人力资源管理,才能有效改善企业劳动关系。基于此,文章分析目前国有企业和谐劳动关系构建面临的挑战,以及企业劳动关系不和谐的影响因素,并提出具体的优化措施,以便更好地推进企业制度化、现代化建设,更好地服务社会。

关键词:人力资源管理;国有企业;劳动关系;劳动纠纷

根据历史沿革、企业战略规划、人力资源管理实践情况等因素,我们可以知晓,企业和谐劳动关系对企业长效发展的积极意义,能够增加企业市场竞争力、促进企业制度化发展、开发和提升企业职工价值、建立良好企业文化等。因此,在研究国有企业劳动关系时,应当从人力资源管理的角度展开论述,对当下国有企业人力资源管理与劳动关系进行讨论,实施切实有效的人力资源管理措施,彰显人力资源管理价值,为企业发展赋能,丰富其劳动关系构建经验。

一、国有企业和谐劳动关系构建面临的挑战

劳动关系是指在劳动法指导下,企业与员工签订雇佣合同所形成的一种社会经济关系,呈现出集体性与个体性的关系,涉及雇主、雇员、雇主组织、政府四方面。国有企业劳动关系共经历了三个阶段:第一阶段,计划经济时期,劳动者是企业的真正主人,为国家所雇佣,劳动权力集中在行政劳动部门,劳动者个人利息需要完全服从集体利益;第二阶段,改革开放时期,经济体制开始向市场经济转变,劳动关系转为更加复杂的企业权力,国有企业占据完全主导地位;第三阶段,新世纪时期,劳动关系双方独立性更加明确,市场化程度进一步提高,传统行政式命令难以有效协调企业与劳动者之间的关系,劳动合同不规范,劳动争议案件增多。

相关数据显示,我国劳动争议案例呈逐年递增趋势,一方面是因为劳动者法律意识和维权意识增强,另一方面是企业劳动合同管理不规范,虽然目前我国对企业社会保险、薪酬福利、工商纠纷等出台了一系列法律文件,但部分企业总能找到漏洞,侵害劳动者合法权益,如对职工试用期录用条件和工作范畴没有一个明确规定,在不举证的情况下随意解除试用期员工,或者在工作中随意延长工作时间且不支付相应报酬,或者存在女性职场歧视问题等;同时,缺乏规范化企业劳动合同管理制度,出现随意减薪、裁员、拖欠工资、不缴纳社保等问题,引发各种劳动争议,造成职工不满和恐慌,使得劳动关系日益紧张。

同时,用工模式多样化,劳动关系矛盾激化,国有企业劳动关系经历了单一化至复杂多样化的转变,也就是国家统一分配、集体工向合同制职工转变,还包括派遣工、小时工、农民工、劳务工等,均属于国有企业管理范畴,但是,却被人为划分

为不同身份,与在册职工存在明显的薪酬待遇区分,尤其是劳动派遣人员,流动性十分频繁,倘若与派遣公司未及时签订派遣合同,明确双方权利和义务,则会引发一系列劳动争议,进一步增加用工矛盾^[2]。那么,在新的发展形势下,国有企业面临的劳动关系更加复杂和多样,如何在这一形势下构建和谐劳动关系是国有企业面临的挑战。

二、国有企业劳动关系不和谐的影响因素

(一)缺乏完善人力资源管理制度

企业人力资源管理是为了更好地开发职工潜能,提升职工综合能力,为企业发展贡献力量,需要重视人力资源管理作用的发挥。目前,我国部分国有企业存在不重视人力资源管理,缺乏健全人力资源管理制度的情况,导致人力资源管理效能发挥受到约束,对提升员工积极性、构建和谐劳动关系造成负面影响。同时,管理人员对精细化、现代化和创新理念应用不足,导致相关管理工作无法高效开展,也无法为人力资源管理制度形成提供助力,阻碍和谐劳动关系建立。此外,人力资源管理制度形成提供助力,阻碍和谐劳动关系建立。此外,人力资源管理制度缺失,相关规划和计划实施缺乏科学指导,出现人力资源党理制度缺失,相关规划和计划实施缺乏科学指导,出现人力资源规划不合理、不科学的问题,降低了人力资源管理有效率,导致供给和需求不平衡,给职工带来巨大工作压力,影响企业劳动关系。

(二)企业用工制度不公平

一些国有企业在发展过程中,对劳动关系管理不重视,没有将职工和企业看做一个相互进步和发展的整体,不能充分考虑长远形式和变化趋势,企业用工制度仍然保留原有形式。目前,我国社会经济快速发展,用工形势发生剧烈变化,呈现多元化发展趋势,虽然国有企业用工制度发生了一定变化,但其本质并没有发生改变,在劳动市场中,本地人群和男性群体仍为企业人才招聘主要人群,且用工形式存在不公平,对劳务派遣人员、临时工、非全日制员工等薪资待遇存在差别,不同地区职工薪资水平存在差异,既不能保障就业公平,也无法提高职工积极性,存在较大争议^[3]。

(三)人才选聘与培训形式化

企业人才选聘与培训的主要目的是满足企业用工需求,进行人才储备,但国有企业招聘却存在诸多问题。从人才选聘方面看,部分企业选聘方式单一,只关注招人不注重用人及

留人问题,在招聘过程中,对招聘人员冷嘲热讽、态度冷淡,且招聘流程不完善;从人才培养方面看,未能足够重视人才培养,对新人职职工缺少关怀,对职工长期发展未能足够关注,未能采取有效措施留住职工,导致企业内部人员流动频繁;培训制度过于形式,没有充分考虑职工岗位特征和需求,只是进行简单的走过场,无法长期提升职工业务能力,获得长远发展^山;薪资福利不合理,缺少全面行业薪酬调查,薪资水平低于行业水平,且职工之间收入差距过大,导致收入较低职工出现工作懈怠、烦躁等负面情绪,难以进行管理,对企业缺乏信任和信心。

三、如何基于人力资源管理构建国有企业和谐劳动关系(一)重视人本管理,加强人资制度引导

为构建国有企业和谐劳动关系,应当充分重视人本管理, 决定一个企业长效发展的根源不是机器设备材料等物质因 素,而是人。人们所拥有的智慧、才能和知识技能是企业最宝 贵的资源。制度是协调和管控人力资源最有效的措施,是实 现职工与企业协同发展的基础。为实现这一目标,国有企业 需要建立健全人力资源管理制度,用科学、合理、有效的制度 指引国有企业发展,构建和谐劳动关系,具体需要做到以下几 点:(1)构建科学薪酬协商和管理制度,并落实到位,人力资源 管理部分应当积极发挥自身职能,在追求企业和职工利益趋 同性的基础上,及时开展市场调研,明确行业平均薪酬,建立 科学薪酬增长制度,逐步解决不同岗位薪酬差别大、市场内外 薪酬不一致等问题,确保职工薪酬市场化、公平化門;(2)建立 切实有效的绩效考核机制,营造公正竞争氛围,鼓励多劳多 得,避免投机取巧或工作懈怠,并建立末位淘汰制,淘汰不符 合岗位需求的职工,激发职工工作热情和积极性,增强人力资 源管理效果,为企业发展注入源源不断的内生动力;(3)树立 柔性管理目标,加强企业领导者与普通职工之间的联系,如领 导定期走访制度、职工生日祝福、节假日慰问制度、职工家属 联谊等制度,建立融洽上下沟通机制;重视职工意见表达,建 立定期职工沟通会议、外地籍职工交流会等,了解职工所需, 关心职工重点关注的问题,及时改善工作环境,增加职工归属 感,提高工作效率,形成良好和谐的劳动关系。

(二)强调用工正规,强化企业法律意识

国有企业人力资源管理部门需要深化改革用工制度,了解用工争议和劳动风险产生根源,以劳动法为依托,建立科学合理的用工制度。一方面,加强对人力资源管理者的培训,人力资源管理者承担着企业人才选聘、培训、管理等方面内容,需要完成职工合同签订、薪酬福利制定、劳动保护及社会保险等保障性工作,是企业劳动关系构建的关键,需要加强其专业培训和法律培训,包括管理知识、法律知识、专业知识和沟通协调能力等,为企业和职工发展提供优质人力资源服务,推动人力资源管理和用工制度化发展的;另一方面,建立专门调查和协商岗位,与工会加强沟通,就职工薪酬、劳动保护、工作环境等进行商讨,尽可能保障职工基本权益,确保用工制度公平合理。如,对新人职职工,要确保及时签订劳动合同,明确约定劳动合同期限、劳动形式和录用条件,避免因未签订劳动合同出现的劳动纠纷问;加强与岗位直系领导和岗位负责人的沟通,合理设计岗位业绩、考核目标和劳动规范;按时足额缴纳

社会保险,避免不缴纳或缴纳不及时引发的补缴和赔偿、甚至进行经济赔偿的风险。针对派遣员工,需要严格规范派遣职工招聘程序,同派遣公司明确派遣内容、劳动保护、劳动条件、工人关系、费用阶段、社保及法定福利等,明确赔偿方式和派遣关系解除条款;同时,增加对派遣人员的关怀和对企业的认同感。

(三)明确培训机制,重视人才开发管理

为了有效提升人力资源管理作用,逐步形成和谐劳动关系,相关管理人员需求综合考量企业自身发展和市场变化,严格把控人力资源开发和培训过程,助力企业发展。第一,明确培训目标,要做好培训需求分析,同时满足企业和员工发展需求,明确各岗位职责和工作内容,将其作为培训依据,实施切实有效的培训计划,提升培训效果^[8];第二,完善培训标准,创新培训方式,力求通过培训提升职工专业知识和技能,使其在工作中提高工作完成度,保持较高工作积极性,为构建和谐劳动关系提供保障;第三,严格考核和监督机制,确保职工积极参与培训活动,人力资源管理者也可以根据职工培训反馈,及时调整培训计划、培训形式和内容,进一步提高培训有效性,提升职工整体业务水平,以获得更高发展;第四,还要加强对职工法律意识的培养,如《劳动合同法》等法律法规,培养其法律意识,能够以合理的方式表达自身诉求,合法合理的维护自身权益。

四、结语

综上所述,在新的发展时期,国有企业要加强人力资源管理,正视国有企业和谐劳动关系构建面临的挑战,正确处理缺乏完善人力资源管理制度、企业用工制度不公平、人才选聘与培训形式化等劳动关系问题,从多方着手,借助重视人本管理,加强人资制度引导;强调用工正规,强化企业法律意识;明确培训机制,重视人才开发管理等措施,积极改善劳动关系,为企业注入更多发展活力,提升企业市场竞争力,促使企业健康可持续发展。

参考文献

[1]周斌.构建和谐劳动关系与企业人力资源管理创新探究[J].中国市场,2018,026):180-180.

[2]孙彦军.从人力资源管理角度谈构建国有企业和谐劳动关系[J].现代企业文化,2018(29).

[3]郭晋生.加强人力资源管理对和谐劳动关系发展的促进作用[J].全国流通经济,2019,No.2208(12):55-56.

[4]潘晓. 构建和谐劳动关系与国际化人力资源管理创新 [J]. 管理观察, 2019, (035):14-15, 18.

[5]贺朝霞. 构建和谐劳动关系与企业人力资源管理创新 [J]. 办公室业务,2020, No.331(02):153-154.

[6]李蕾.在构建和谐劳动关系中人力资源管理的角色定位[J].人力资源,2020,No.457(04):96-96.

[7]曹惠琴.构建和谐劳动关系与企业人力资源管理创新探讨[J].中国民商,2020,(003):P.146-146.

[8]王琳仪.建立和谐劳动关系与人力资源管理优化研究 [J].中外企业家,2020,No.673(11):129-129.